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CÂMARA CONSULTIVA REGIONAL DO 

ALTO SÃO FRANCISCO - CCR ALTO SF 

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CÂMARA CONSULTIVA REGIONAL DO 

ALTO SÃO FRANCISCO  

CCR ALTO SF - 28 DE SETEMBRO DE 2015  

Aos 28 dias do mês de setembro de 2015, às 9h00min, reuniu-se a Câmara Consultiva Regional 1 

do Alto São Francisco (CCR Alto SF) e demais convidados e participantes, para o Seminário sobre 2 

Escassez Hídrica na região do Alto São e para reunião Extraordinária da CCR Alto, no auditório 3 

Diamantina, do Hotel Normandy, situado à rua Tamóios nº 212, 3º andar, Centro, Belo 4 

Horizonte/MG. Participaram os seguintes representantes titulares: João Carlos de Melo, 5 

IBRAM - Instituto Brasileiro de Mineração; Wagner Soares Costa, FIEMG – Federação das 6 

Indústrias do Estado de Minas Gerais; Jadir Silva de Oliveira, SINDIAÇÚCAR – Sindicato da 7 

Indústria de Fabricação do Álcool no Estado de Minas Gerais; Adson Roberto Ribeiro, Associação 8 

da Bacia do São Pedro; Silvia Freedman Ruas Durães, Instituto Opará; José Valter Alves – 9 

Associação Comunitária Sobradinho II; Ronald de Carvalho Guerra, Instituto Guaicuy; Márcio 10 

Tadeu Pedrosa, ABES – Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental Seção Minas 11 

Gerais; Astácio Correia Neto, Prefeitura Municipal de Lagoa da Prata; Breno Esteves, SEMAD – 12 

Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável; Roberto Soares Nogueira, 13 

CBH do Rio Pará - SF2; Denes Lott, CBH Paraopeba – SF3; Altino Rodrigues Neto, CBH Entorno 14 

da Represa de Três Marias – SF4; Marcos Vinícius Polignano, CBH Rio das Velhas - SF5; Sirléia 15 

Márcia de Oliveira Drummond, CBH Jequitaí e Pacuí - SF6. Participaram os seguintes 16 

representantes suplentes: Eduardo Luiz Rigotto, COPASA (no exercício da titularidade); Antônio 17 

Eustáquio Vieira, MOVER – Movimento Verde Paracatu; Regina Célia Greco Santos, Associação 18 

de Usuários da Bacia Hidrográfica do rio Pará; Wilson José da Silva, Associação dos Municípios da 19 

Microrregião do Alto Paranaíba – AMAPAR (no exercício da titularidade); Cristiano Dias Carneiro, 20 

Prefeitura Municipal de Itaúna; Terezinha Lopes Santana, CBH Urucuia – SF8 (no exercício da 21 

titularidade). Justificaram ausência: Antônio José Machado Rocha, Condomínio de Irrigação 22 

Paracatu Entre Ribeiros; Raimundo Ferreira Marques, Federação dos Pescadores Artesanais e 23 

Aquicultores de Minas Gerais – FEPAMG, Renato Junio Constâncio, CEMIG – Companhia 24 

Energética de Minas Gerais; Lessandro Gabriel da Costa, Associação Ambientalista do Alto São 25 

Francisco – ASF; Dayse Maria Aparecida da Fonseca, Ass. Comunitária dos Apicultores de 26 

Engenheiro Navarro; Raquel Pereira de Sousa, Consórcio e Associações de Municípios do Lago 27 

de Três Marias – COMLAGO; Josias Gomes Ribeiro Filho, Conselho Regional de Engenharia, 28 

Arquitetura e Agronomia – CREA/MG; Ricardo de Oliveira Costa, CBH Afluentes do Alto São 29 

Francisco SF1; Júlio César Ayala Barreto, CBH Urucuia SF8. Participaram também: Rúbia 30 

Mansur, Célia Fróes, Thiago Campos, Ana Cristina da Silveira, Amanda Amorin, Patrícia Sena, 31 

Jacqueline Evangelista Fonseca, Alberto Simon e Deborah Luisa Lucas da Silva, AGB Peixe Vivo; 32 

Ana Paula Mello, FAEMG; Carlos Eduardo Silva, CBH Doce e FMCBH; Wilton Santos, YAYÁ 33 

Comunicação/CBHSF; Bernadete Lamego, CBH do Rio Pará, Amaziles Conceição Pires e Jeane 34 

Sabrina Maia, IGAM; Anivaldo de Miranda Pinto, Presidente do CBHSF; Adriane Guedes, APLIN; 35 
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Felipe Benicio Pedro, CBH Santo Antônio; Luiza Baggio, Ohana Padilha e Marcelo Silveira, 36 

Comunicação CBH Rio das Velhas, Sergio Leal, ABHA; José Maurício Resende e Tereza Cristina 37 

de Jesus Bernardes – COPASA. O coordenador da CCR Alto SF, Sr. Márcio Pedrosa, inicia os 38 

trabalhos do dia abrindo o I Seminário sobre Escassez Hídrica na Região do Alto São Francisco 39 

que se realizou das 08h30 às 17h30 com a realização de uma mesa redonda, que contou com 40 

apresentações da Sra. Ana Paula Mello sobre o Programa Nosso Ambiente da FAEMG – 41 

Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais, da Sra. Maria de Fátima Chagas, 42 

Diretora Geral do IGAM que explanou sobre a Situação Hídrica da região do Alto São Francisco e 43 

ações para o enfrentamento da crise, do Sr. Felipe Benício, representante do Fórum Mineiro de 44 

Comitês e do Sr. Anivaldo de Miranda, presidente do CBHSF. Após os debates e discussões, 45 

representantes dos comitês afluentes mineiros do São Francisco tiveram a oportunidade de 46 

apresentarem a situação hídrica de cada bacia. Todos os afluentes da região do Alto São 47 

Francisco tem enfrentado escassez hídrica, além de alguns como no Rio das Velhas, enfrentarem 48 

grandes problemas em relação à qualidade da água.  Após os debates, a CCR Alto articulou seu 49 

posicionamento no Seminário Legislativo – Águas de Minas III – Os desafios da Crise Hídrica e a 50 

Construção da Sustentabilidade, que será realizado nos dias 29 de setembro a 02 de outubro de 51 

2015. O Coordenador da CCR Alto São Francisco agradece a presença de todos os participantes 52 

do seminário reiterando a importância deste momento de discussão. Na sequência, faz o 53 

encerramento do Seminário e declara aberta a Reunião Extraordinária da CCR Alto São Francisco 54 

para apresentar proposta de implantação de Sistemas de Abastecimento de Água e de 55 

esgotamento sanitário rural nos municípios situados no Alto da Bacia do Rio São Francisco. Passa 56 

a palavra para José Maurício Resende, engenheiro da COPASA, companhia que desenvolveu a 57 

proposta. Demonstra através de gráficos as porcentagens de abastecimento de água e 58 

esgotamento sanitário por região geográfica, destacando a diferença entre a região urbana e rural. 59 

Fala sobre o histórico do Saneamento Rural da COPASA e a atuação da companhia no 60 

saneamento rural – enfatiza os módulos sanitários. Mostra alguns exemplos de deficiências na 61 

captação de água detectadas em Minas Gerais. Por fim, apresenta a proposta de financiamento de 62 

sistemas de abastecimento de água e de esgotamento sanitário em comunidades rurais da bacia 63 

do rio São Francisco. Em seguida, o coordenador da CCR Alto reitera a importância e eficiência do 64 

projeto e passa a palavra para debates. Após discussões, a CCR Alto resolve que não é o 65 

momento para se discutir essa proposta. Não havendo mais assuntos a tratar, o coordenador da 66 

CCR Alto SF, Márcio Tadeu Pedrosa, encerrou a reunião da qual se lavrou a presente ata. ATA DE 67 

REUNIÃO APROVADA em 01 de março de 2016. 68 

 69 


